

Архиеп. Макарий (Миролюбов)

Слово в день благоверного великого князя Георгия Всеволодовича (4 февр.), основателя Нижнего Новгорода, произнесенное в кафедральном соборе 4 февр. 1880 г.

Опубликовано:
Христианское чтение. 1880. № 5-6. С. 604-608.

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия (www.spbda.ru),
2010. Материал распространяется на основе некоммерческой лицензии
Creative Commons 3.0 с указанием авторства без возможности изменений.

Слово въ день святаго благовѣрнаго великаго князя Георгія Всеволодовича, основателя Нижняго-Новгорода, произнесенное преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, епископомъ нижегородскимъ, въ нижегородскомъ кафедральномъ соборѣ 4 февраля 1880 г.

Поманухъ дни древнія, поучихся во всѣхъ дѣлахъ Твоихъ, въ твореніихъ руку Твоею поучахся (Псал. 142, 5).

Исторія бывшихъ временъ и народовъ служить для насъ книгою самую поучительною. Въ ней находимъ мы слѣды благодати, премудрости и всемогущества Божія, находимъ примѣры для подражанія добру и для удаленія отъ зла. И въ этомъ случаѣ намъ нѣтъ нужды обращаться въ другіимъ царствамъ и народамъ. Наше русское царство переживаетъ уже второе тысячелѣтіе. Самый нашъ городъ, бывшій удѣльнымъ княжествомъ, прожилъ также со времени своего основанія 660 лѣтъ, и оставилъ послѣ себя много событій счастливыхъ и несчастныхъ и много примѣровъ для наученія грядущимъ поколѣніямъ. Но мы останавливаемъ вниманіе свое на одномъ основателѣ и благоустроителѣ града сего. Его святое имя должно быть священнымъ для насъ въ роды родовъ, какъ имя защитника вѣры и отечества противъ нападавшихъ на него враговъ.

Святый благовѣрный великій княже Георгіе! Мы собрались нынѣ во храмъ сей, чтобы почтить память твою. Обращаемся къ тебѣ, какъ дѣти къ отцу своему и благодѣтелю. Посмотри съ высоты твоего небснаго жилища на градъ сей, тобою первоначально устроенный. Это уже не то малолюдное, огражденное селеніе, которое тобою основано (1221 г.) на мѣстѣ разрушеннаго болгарскаго града, оставшагося намъ неизвѣстнымъ. Въ немъ красуется

теперь не малое число благолѣпныхъ храмовъ съ иноческими обителями. Въ немъ процвѣтають науки и искусства съ разными благотворительными учрежденіями. Въ немъ устроено на разныхъ стогнахъ великое множество домовъ съ большимъ народонаселеніемъ и всероссійскою торговлею. И соплеменные болгары, съ коими воевалъ ты, находятся уже подъ защитою и покровомъ сродника твоего, нашего русскаго Царя. А побѣждаемая и опустошаемая тобою мордва живетъ теперь въ княжествѣ твоемъ мирно и спокойно въ числѣ вѣрноподанныхъ. Да и многіе изъ монгольскихъ племенъ, обитающихъ въ нашемъ отечествѣ, оставили прежнюю вражду и сами платятъ ему дань. Все измѣнилось предъ твоимъ отдаленнымъ временемъ въ градѣ семъ и въ его окрестностяхъ. Одна вѣра Христова, тобою насажденная, пребываетъ неизмѣнною. Остаются на тѣхъ же мѣстахъ и храмы твои въ честь Спасителя, избавлявшаго тебя отъ бѣдъ и напастей, и въ честь Архангела Михаила, помогавшаго тебѣ въ борьбѣ со врагами. Прими отъ насъ сыновнее благодареніе за труды и подвиги твои въ побѣдахъ надъ врагами, въ устройствѣ и просвѣщеніи града нашего.

Но чтобы благодареніе наше не было бесплоднымъ, заимствуемъ изъ жизни великаго князя Георгія нѣкоторыя черты для своего подражанія. Онъ жилъ во времена удѣльныхъ княженій, когда Россія раздѣлена была между многими, независимыми другъ отъ друга князьями. Такое раздѣленіе служило поводомъ къ различнымъ междоусобіямъ. Часто случалось, что изъ князей не только отдаленные родственники, но и родные братья ссорялись между собою и поднимали другъ противъ друга оружіе. Судьба эта постигла и святаго великаго князя Георгія. И онъ долженъ былъ защищаться отъ нападений старшаго брата Константина, униженнаго отцемъ въ великокняжескомъ наслѣдствѣ. Непріятно было святому Георгію обороняться отъ роднаго брата и видѣть вокругъ себя горькіе плоды удѣльной системы. Онъ возрадовался бы въ свое время пылѣвшему единоподержавію, но и теперь радуется оному въ нашемъ отечествѣ. Испытавъ на себѣ невзгоды удѣльныхъ княженій, онъ молится за насъ и за всю русскую землю, чтобы самодержавіе навсегда пребывало въ царствѣ нашемъ и приносило до-

стойные плоды. Что же сказать о тѣхъ, кои тяготятся иногда единодержавіемъ и желаютъ лучше замѣнить оное другимъ правленіемъ? Такимъ людямъ не нравится вообще всякая власть и подчиненіе. Имъ хотѣлось бы жить безъ всякаго повиновенія и порядка. Они забываютъ, что такая жизнь невозможна не только въ государствахъ, но и въ семействахъ и небольшихъ обществахъ. Намъ нужно молиться и просить святаго Георгія, чтобы онъ отребилъ русское гужно отъ племель безначалія, прозябающихъ на нивахъ нашего возлюбленнаго отечества. Подобное вразумленіе нужно особенно для нынѣшняго молодого поколѣнія, которое оставляетъ иногда безъ вниманія свое отечественное самодержавіе и увлечается заграничными образами правленія, готово даже остаться безъ всякой власти и управления.

Вразумляться должны мы превосходствомъ самодержавія особенно потому, что если бы не было въ Россіи удѣльныхъ княжествъ, то она не подверглась бы такому продолжительному и унижительному владычеству монголовъ, которое тяготѣло на ней болѣе 200 лѣтъ. Объ этомъ страшномъ порабощеніи говоримъ мы потому, что оно началось при святомъ великомъ князѣ Георгіѣ Всеволодовичѣ. Отъ нападеній неумолимаго Батя погубило все его семейство въ сожженномъ Владимірскомъ храмѣ, а потомъ и самъ онъ палъ обезглавленнымъ въ несчастной битвѣ на рѣкѣ Сити. Что же спасало тогда и охраняло русскую землю въ подобныхъ неминуемыхъ бѣдахъ и напастяхъ? Что побуждало князей воевать и руководило ими на поляхъ брани? Безъ сомнѣнія, ничто другое, какъ вѣра спасающая. Она одна руководила князьями и ихъ дружиною во всѣхъ походахъ и предпріятіяхъ. Она соединяла во едино и князей разъединенныхъ. Подъ сѣнію этой самой вѣры они примирались между собою, чтобы отстоять общему врагу въ лицѣ Батя, Тамерлана, Мамая и другихъ. И что было бы съ русскою землею, если бы не оставалось въ ней вѣры всенобѣждающей и преодолюющей? Тогда исчезло бы самое царство наше и не возвратилось бы къ свободѣ послѣ порабощенія. Но мы знаемъ, что съ бѣдствіями вѣншими и внутренними вѣра Христова тогда не ослабѣвала, а еще усиливалась. Среди постоянныхъ нападеній и

плѣнерій, подѣ огнемъ и мечемъ монгольскимъ, являлись такіе сильные герои, такіе подвижники вѣры и благочестія, которые доселѣ изумляютъ насъ, отдаленныхъ потомковъ. Съ вѣрою выходили предки наши на брань, съ вѣрою и оканчивали оную. Съ вѣрою одерживали побѣды, съ вѣрою подвергались мученіямъ и насильственной смерти. Предѣ этими торжествами вѣры и благочестія мы, православные сыны Россіи, преклоняемъ колѣна съ благоговѣніемъ и получаемъ отъ нихъ назиданіе. Если не оскудѣвала вѣра у предковъ нашихъ во время монгольскаго рабства, то тѣмъ болѣе не должна оскудѣвать она у насъ, пользующихся свободою и безопасноію. Тамъ защищалъ Самъ Господь Своею всемошною силою всѣхъ вѣрующихъ. По и теперь не уснетъ и не воздремлетъ Онъ въ храненіи насъ, избранныхъ людей Своихъ. Возгрѣваетъ вѣру сію въ насъ и святой великій князь Георгій не только своею крѣпкою вѣрою при жизни, но и явленнымъ послѣ смерти надъ нимъ чудомъ присоединенія къ тѣлу отсѣченной у него главы и нетлѣніемъ святыхъ его мощей.

Вмѣстѣ съ вѣрою соединялась въ предкахъ нашихъ и любовь къ отечеству. Не смотря на междоусобія и разьединенія князей, любовь къ русской землѣ оставалась въ нихъ и собирала ихъ по временамъ противъ общаго врага. Предѣ нападеніемъ иноземныхъ враговъ забывались у русскихъ князей личныя обиды и раздоры, прекращались частныя войны и заключался миръ. Всѣ благомыслящіе создавали, что княжества удѣльныя, какъ единоплеменные и единовѣрные, рано или поздно должны соединиться между собою и составлять одно государство, а поработители монголы никогда не будутъ нашими русскими и единоплеменными соотечественниками. Отсюда любовь къ своимъ приснымъ никогда не оставляла нашихъ предковъ. Само собою разумѣется, что во времена святаго князя Георгія, при удѣльной системѣ, не могло быть у насъ такого все-россійскаго воззванія къ взаимной помощи, каковымъ удивляетъ насъ въ позднѣйшей исторіи здѣшній гражданинъ Косма Мининъ. Но и въ то время были подобныя воззванія у князей къ своей дружинѣ и ко всему своему княжеству. Любовь къ отечеству и тогда была сильнымъ двигателемъ въ побѣдахъ надъ врагами. Она по-

буждала святаго князя Георгія воевать съ болгарами, мордвою и монголами. По ея внушенію, за русскую землю онъ стоялъ до послѣдняго издыханія и не жалѣлъ ни имѣнія, ни чести, ни славы, ни самой своей жизни. За то онъ теперь въ отечествѣ небесномъ наслаждается такою радостію, которой никто уже не можетъ отнять. Впрочемъ не для одного святаго Георгія было приятно умереть за свою землю или за отечество. Подобное удовольствіе чувствовали и всѣ воины Христовы и другіе подвижники, полагавшіе жизньъ свой за вѣру, Царя и отечество. Такое спасительное чувство должны воспитывать въ себѣ всѣ вѣроподданные и сохранять оное какъ во время мира, такъ и во время войны. Съ любовію къ отечеству процвѣтають государства и одерживаются побѣды надъ врагами. Кому же надлежитъ болѣе одушевляться подобною любовію, какъ не нынѣшнему просвѣщенному поколѣнію? Оно знаетъ по опыту силу любви во всѣхъ нуждахъ и напастяхъ, знаетъ и изъ прежнихъ временъ, что любовь, соединенная съ вѣрою, все побѣждала и превозмогала. Пусть же съ малыхъ лѣтъ воспитывается и укрѣпляется во всѣхъ сословіяхъ истинная любовь къ отечеству. Она будетъ составлять всегдашнюю опору Царя и управляемаго Имъ царства во всѣхъ дѣлахъ и предпріятіяхъ.

Возрадуемся съ основателемъ града сего, святымъ благовѣрнымъ великимъ княземъ Георгіемъ, что труды его о первоначальномъ устройствѣ града нашего не остались тщетными. Градъ нашъ производилъ великихъ людей и оказалъ не малую услугу всему отечеству. Онъ извѣстенъ своею торговлею и промышленностію не только въ нашемъ государствѣ, но и въ другихъ государствахъ. Остается желать, чтобы въ немъ процвѣтали та же вѣра и та же любовь, которыми прославилъ себя основатель онаго, святой великій князь Георгій. Онъ, какъ извѣстно, запечатлѣлъ кровію своею силу вѣры и любви. Запечатлѣемъ и мы оную свою готовностію умереть за вѣру, Царя и отечество. Эта жертва будетъ достойною жертвою ему отъ насъ, какъ отъ дѣтей своему отцу и покровителю. Аминь.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Академия состоит из следующих подразделений: академия, семинария, подготовительное отделение семинарии, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе протоиерей Димитрий Юревич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки